

# Голос СТАЖАНДВЦА

№ 34 (1203) | Четверг | 24 августа 1944 года

О Р Г А Н  
Т О Н К И Н С К О Г О  
Р А Й К О М А В К П (б)  
И Р А Й С О В Е Т А  
9-й год издания  
Выходит 1 раз в неделю  
цена 15 коп.



Решением Тонкинского райкома ВКП(б) и исполкома райсовета от 21 августа за успешное проведение уборки урожая и озимого сева на районную Доску Почета записаны:

**Колхоз им. Чналова**, Первомайского сельсовета, (пред. колхоза тов. Царгородцев). Колхоз на 18 августа закончил озимый сев, посеяв сверх плана 7 гектар и хорошо проводит уборку урожая.

**Колхоз им. Чналова**, Федоровского сельсовета, (зам. пред. колхоза тов. Кудрявцев). Колхоз на 19 августа закончил полностью озимый сев. Посеяли сверх плана 14 гектар. На 23 августа колхоз закончил скирдование ржи и тербление льна.

**Колхоз «Профинтерн»**, Полянского сельсовета, (пред. колхоза тов. Гречухин). Колхоз, успешно проведя уборку озимых, на 19 августа закончил сев озимых.

**Колхоз «Победа»**, Октябрьского сельсовета, (пред. колхоза тов. Самоделкин). Колхоз 18 августа закончил сев озимых.

**Юдинцев Вася и Толстобров Геня** подростки из колхоза «Победа», Октябрьского сельсовета, на озимом севе засеяли за смену на 9-ти рядной сеялке по 5—6 гектар.

**Смирнова Е. А., Базанова М. Ф., Вересова А. Е.**, члены колхоза «Прытковец», Федоровского сельсовета, ежедневно наторблеивают по 430—460 снопов льна вкаждый.

**Казанцев Т.** счетовод колхоза «Красный пахарь», Вахрамеевского сельсовета, на ряду с хорошей постановкой учета, сжал серпом в течение семи дней 2,8 гектара ржи.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 16 по 22 августа 1944 года)

К юго-востоку и югу от города Тарту наши войска продолжали успешное наступление и заняли свыше 550 населенных пунктов, в том числе город Алуксна. Железная дорога и шоссе Тарту—Валга перерезаны.

Западнее и северо-западнее города Иелгава (Митава) наши войска отбивали атаки крупных сил танков и пехоты противника и нанесли ему тяжелый урон в живой силе и технике. По приказу командования советские войска оставили город Тукумс и отошли на более выгодные позиции.

Северо-западнее, западнее и юго-западнее города Шауляй (Шавли) наши войска отбивали атаки противника. Немцы несут большие потери.

Юго-восточнее города Ломжа наши войска, сломив сопротивление противника, овладели крупным узлом шоссевых дорог городом Замбров.

Восточнее и северо-восточнее Праги (предместье Варшавы на правом берегу реки Висла) немецкие танки и пехота перешли в наступление. 16 августа, после упорных боев, наши войска оставили населенный пункт Осув. В последующие дни советские части успешно отбивали атаки противника и наносили ему контрудары.

21-го и 22-го августа наши войска предприняли ряд контратак и с боями заняли свыше 90 населенных пунктов. Советские части на широком фронте вышли на южный берег реки Западный Буг.

Ройска 1-го Украинского фронта 18 августа штурмом овладели городом Сандомир—важным опорным пунктом обороны немцев на левом берегу реки Висла. Севернее города наши войска окружили группировку противника в составе трех дивизий. Ввиду отказа сдаться в плен, большая часть окруженных войск уничтожена.

На поле боя осталось до 12 тысяч трупов гитлеровцев. Уничтожено и захвачено много вооружения и техники противника. Взято в плен 1550 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го Украинского фронта, перейдя в наступление, прорвали сильную глубоко эшелонированную оборону противника северо-западнее города Яссы и за три дня наступательных боев продвинулись вперед до 60 ки-

лометров, расширив прорыв до 120 километров по фронту. В ходе наступления войска фронта штурмом овладели мощными опорными пунктами обороны противника—городами Яссы, Тыргу-Фрумес, Унгень, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов.

По предварительным данным за три дня, с 20-го по 22-е августа, противник потерял только убитыми свыше 13 тысяч солдат и офицеров. Уничтожено 89 вражеских танков и самоходных орудий, 225 орудий разных калибров и много другого вооружения и военного имущества. Захвачены большие трофеи, в том числе 17 танков и самоходных орудий и 195 орудий разных калибров. Взято в плен 7 тысяч немецких и румынских солдат и офицеров.

Войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление, прорвали оборону противника южнее Бендеры и за три дня наступательных боев продвинулись вперед до 70 километров и расширили прорыв до 130 километров по фронту. Освобождено более 150 населенных пунктов, в том числе районные центры Молдавской ССР Каушаны, Чимшилия и Волонтировка, районные центры Измаильской области Манзырь и Тарутино.

По предварительным данным за три дня, с 20-го по 22-е августа, противник потерял только убитыми свыше 12 тысяч солдат и офицеров. Уничтожено 66 вражеских танков и самоходных орудий, 262 орудия разных калибров и много другого вооружения. Захвачены богатые трофеи, в том числе 15 танков и самоходных орудий и 244 орудия разных калибров. Взято в плен 5665 немецких и румынских солдат и офицеров.

Торпедные катеры Северного флота потопили 14 судов противника. Военно-морские силы Краснознаменного Балтийского флота потопили в Нарвском заливе четыре немецких миноносца водоизмещением в 1.200 тонн каждый.

За время с 15 по 21 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 1451 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 458 самолетов противника.

## П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

20 августа 1944 г.

№ 152

Москва, Кремль

Товарищи летчики, штурманы, воздушные стрелки, радисты, инженеры, техники, мотористы, офицеры и генералы истребительной, штурмовой, бомбардировочной, разведывательной авиации!

В день Всесоюзного дня авиации приветствую вас и поздравляю с успехами в борьбе с немецкими захватчиками!

Вместе со всей Красной Армией советская авиация ведет ожесточенную борьбу против немецко-фашистских захватчиков и наносит уничтожающие удары по живой силе и технике противника, по его тылам и коммуникациям.

Самоотверженный труд рабочих и работниц, вы-

сокое мастерство советских авиационных конструкторов и инженеров позволили преодолеть бывшее численное превосходство немецкой авиации и вооружить Военные Воздушные Силы Красной Армии и Военно-Морского Флота многими тысячами боевых самолетов высокого качества.

В воздушных битвах с врагом наши летчики показали беспрецедентную доблесть, героизм и мужество, а командиры и начальники—умение и военное мастерство в руководстве воздушными операциями.

В итоге наша боевая авиация имеет теперь пол-

ное господство в воздухе над авиацией врага.

Тысячи замечательных летчиков, штурманов и воздушных стрелков все более и более умножают успехи наших вооруженных сил и громят врага на земле и в воздухе.

В ознаменование достигнутых успехов нашей боевой авиации приказываю: Сегодня в день авиации—20 августа в 17 часов в столице нашей Родины—Москве от имени Родины салютовать нашим доблестным авиаторам двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

## ИТОГИ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ СОВЕТСКОЙ АВИАЦИИ

за период с 22 июня 1941 года по 18 августа 1944 года

Свыше трех лет наша авиация вместе со всей Красной Армией ведет успешную борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Наши Военные Воздушные Силы в первый период войны, выдержав удары численно превосходящих сил авиации противника, в ходе войны опрокинули и развели врага расчеты гитлеровцев на безраздельное господство в воздухе. Советская авиация наносила и наносит врагу тяжелые удары, уничтожает его технику и живую силу.

Истребительная авиация противовоздушной обороны страны надежно прикрывает наши города, промышленные центры и транспорт от ударов противника с воздуха. Все попытки немецкой авиации проникнуть в советские промышленные районы и нарушить нормальную работу наших фабрик и заводов потерпели полный крах.

Советская авиация дальнего действия наносит сокрушительные удары по тылам и коммуникациям противника. Советские летчики неоднократно бомбардировали Берлин, Кенигсберг, Данциг, Бухарест, Будапешт, Хельсинки и другие промышленные центры и железнодорожные узлы Германии и ее союзников.

В дни героической обороны Москвы советская авиация успешно справилась с задачей прикрытия столицы нашей Родины от ударов вражеской авиации. Наши авиационные части измотали воздушные силы врага и оказали большую помощь наземным войскам Красной Армии в разгроме немецко-фашистских захватчиков под Москвой.

В боях за Ленинград, Одессу, Севастополь летчики Военных Воздушных Сил Красной Армии и

Военно-Морского Флота покрыли себя неуязвимой славой. В боях под Воронежем, на Дону, на подступах к Кавказу советская авиация ударами с воздуха задерживала наступление немцев и этим самым оказала неоценимую услугу нашим войскам. В битве за Сталинград наши Военные Воздушные Силы истребили большую часть летчиков лучших немецких эскадр, а затем блестяще осуществили воздушную блокаду окруженных в Сталинграде немецких армий. Тысячи фашистских ассов нашли свою гибель под Москвой, под Ленинградом, в районе Сталинграда, в Кубанских и Донских степях, в просторах Украины и полях Белоруссии.

Наша авиация в ходе войны лишила противника преимуществ в воздухе, которые он имел в первый период в результате внезапного и вероломного нападения на нашу Родину.

В ожесточенных воздушных боях над Таманским полуостровом и в битве на Курской дуге было окончательным опрокинуто бывшее превосходство немецкой авиации в воздухе.

Благодаря неустанной поддержке всего советского народа Военные Воздушные Силы Красной Армии оказались сильнее немецкой авиации и превратились в грозу для фашистских захватчиков. Советский тыл, рабочие, специалисты и конструкторы трудятся, не покладая рук, непрерывно увеличивая выпуск самолетов и повышая их боевые качества.

В развернувшихся летом 1944 года наступательных операциях Красной Армии наша авиация завоевала полное господство в воздухе. Она оказывает самую активную и все возрастающую

поддержку наземным войскам, прокладывая им путь и обеспечивая их неуклонное продвижение на Запад.

За период Отечественной войны советская авиация уничтожила в воздухе и на земле более 50.000 самолетов противника, уничтожила и повредила много тысяч немецких танков, самоходных орудий и бронемашин, свыше 200 тысяч автомашин, более 800 паровозов, свыше 10 тысяч вагонов, большое количество других видов боевой техники, а также живой силы врага.

Таковы краткие итоги боевых действий Военных Воздушных Сил Красной Армии за 38 месяцев Отечественной войны.

СОВИНФОРМБЮРО.



Дважды Герой Советского Союза гвардии капитан Сергей Данилович Луганский. Он лично сбил 37 вражеских самолетов и 6—в групповых боях.

Фото Д. Чернова.

Фотохроника ТАСС.

## Ликвидировать отставание с севом озимых

Подавляющее большинство колхозов района, как колхоз им. Чкалова, Первомайского сельсовета, «Искра», Тонкинского сельсовета, «Борьба за социализм», «Кр. земледелец», Полянского сельсовета, «Страна советов», «Соревнование», Вахрамеевского сельсовета и многие другие в текущем году снимают высокий урожай, такой, какого они не получали в мирные годы.

Колхозники говорят: «Хлеба у нас в этом году уродилось столько, что государству сдадим с избытком, озимые посеём отборными семенами и хорошо получим на трудодни». Вполне законная гордость колхозников и колхозниц, когда они получают прекрасные результаты своего уюрного труда.

От своевременного и высококачественного проведения сева будет зависеть судьба урожая будущего года, благополучие колхозов и колхозников. Передовые колхозы это прекрасно понимают и полностью, до 20 августа, закончили озимой сев.

Однако, большинство колхозов преступно затянули проведение озимого сева, тем самым уже нанесли большой вред получению высокого урожая в будущем году.

Большинство колхозов Сидоровского сельсовета из года в год получают низкие урожаи озимых только потому, что запаздывают с севом. В этом году они вновь повторяют грубейшую ошибку прошлых лет, посеяв на 20 августа лишь 25 проц. плана. Также безответственно относятся к проведению сева председатель Б. Соломоновского колхоза Виноградов, Б. Ларионовского — Столицин, Пахутинского — Поздышев и некоторые другие. По вине колхозов Сидоровского, Тонкинского, Чердаковского и Вахрамеевского сельсоветов, сорван установленный срок окончания озимого сева. На 20 августа закончил озимой сев.

### Закончили озимой сев

Колхоз им. Чкалова, Первомайского сельсовета, председатель колхоза тов. Царегородцев, 18

та посеяно только половина плана.

В такой преступной затяжке сева очень много повинны работники МТС, так как на севе работает менее одной трети всех имеющихся в МТС тракторов, да и они работают далеко не с полной нагрузкой. Тракторные селки не работают, агрегатный способ сева почти не применяется. Директора МТС тт. Клеников и Шинкин примирились с таким положением и равнодушно наблюдают за простоями тракторного парка.

Для того, чтобы в ближайшие дни, по каждому колхозу, закончить сев озимых, председателям сельских советов и секретарям первичных партийных организаций, директорам МТС необходимо по каждому колхозу устранить причины отставания с севом, мобилизуя на сев все тягло колхозов и тракторный парк МТС, довести до каждого тракториста, севца, бороновальщика дневное задание.

Агрономы райзо и МТС должны тщательно следить за качеством проведения сева, ни в коем случае не допуская посева по засоренным, необработанным парам.

С 24 по 26 августа необходимо провести общие собрания колхозников, на которых заслушать отчеты председателей колхозов о итогах проведения озимого сева и наметить практические мероприятия по уходу за посевами, имея в виду, что условия нынешней осени будут очень благоприятны для появления озимого червя.

В ближайшие дни не только выполнить, но и перевыполнить план озимого сева по каждому колхозу — долг каждого председателя колхоза, каждого колхозника и колхозницы.

Н. СМЕРНОВ.  
Зав. райзо.

августа закончил озимой сев. Посеяно 87 га при плане 80 га. А. ШАХОВА.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

На советско-германском фронте продолжают ожесточенные бои. Красная Армия вышла в границы Восточной Пруссии в районе Шашула. Лондонское радио сообщает, что все дороги на Запад от границы запружены потоком немецких беженцев.

Германские командование понимая, что советско-германский фронт является основным, продолжает направлять сюда новые подкрепления. Немцы стремятся отчаянными контратаками задержать наше продвижение на Запад. Однако советские войска продолжают наступление. Об ожесточенности боев свидетельствует тот факт, что за время с 13 по 20 августа включительно советскими войсками подбито и уничтожено 1465 немецких танков.

За истекшую неделю крупных успехов добились наши соединения. Продолжая свое наступление на севере и юге Франции, союзные войска захватили «в мешок» между городами Фалез и Аржантан несколько немецких дивизий. Вражеские войска несут большие потери. По 20 августа захвачено в плен свыше 16 тыс. немецких солдат и офицеров. Союзники

заняли Фалез и Аржантан. Английские и канадские войска двигаются по побережью Ла-Манша на Восток в направлении к устью реки Сена. Американские войска уже вышли к Сене в ее среднем течении у города Манты и при поддержке парашютных частей переправились на восточный берег.

В то время, как одна группа американских войск направляется вдоль Сены на север, основные силы американцев подошли к Парижу с запада, юго-запада и юга. Танки союзников продвинулись к подступам столицы Франции. Часть войск уже переправилась через Сену и к юго-востоку от города. В Париже, как сообщает немецкое радио, происходят вооруженные столкновения между населением и гитлеровскими войсками. Немцы объявили город на осадном положении. Но у них не хватает сил, чтобы приостановить наступление союзных войск и удержать в своих руках Париж.

В южной Франции союзные и французские войска, продвигаясь по фронту шириной в 120—150 километров, проникли в отдельных местах на 40—60 километров

## Хлеб заскирдован

Выполняя постановление Правительства и партии «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году» колхоз «Крестянин», Федоровского сельсовета, 20 августа полностью закончили скирдование озимой ржи. Подножка снопов к скирдам была организована вручную, колхозники работали не только днем, но и ночью.

Колхоз на 23 августа закончил озимой сев, посеяв сверх плана 10 гектар. Так же закончено теребление льна и приступили к его околоту и расстилу.

П. ПОТЕХИНА.

## СТАХАНОВЦЫ НА ТЕРЕБЛЕНИИ ЛЬНА

Не покладая рук трудятся колхозники колхоза «Притковец», на уборке урожая.

Звеньевая первого звена Смирнова Е. А. натеребливает по 460 снопов в день, звеньевая второго звена Базалова М. Ф. — по 450 снопов. По 430 снопов натеребливает Вересова А. Е., Пичуги на Е. П.

Не отстают от взрослых и подростки. 11-летний Вересов Иван и 12-летний Базалов Павел натеребляют по 300—350 снопов.

ВЕРЕСОВ.

## По две нормы

75-летний член колхоза «Светлый путь», Тонкинского сельсовета, тов. Щербаков Е. И. на косе ба ячме выкашивает по 0,50 га при норме 0,30 га.

Не отстает в работе и его жена 76-летняя Щербакова Е. Е., которая на вязке снопов норму выполняет на 150—200 проц.

КРАСИЛЬНИКОВ.

## О начале нового учебного года

Установлены сроки начала нового учебного года для начальных, семилетних и средних школ.

В младших классах — с 1-го по 4-й — занятия начнутся 1 сентября, в старших классах — с 5-го по 10-й — 1 октября.

(ТАСС)

вглубь страны. Они почти полностью очистили от немцев департамент (область) Вар с центром Драгиньян. Освобожден так же порт Тулон — первоклассная морская крепость. За неделю боев взято в плен 14 тысяч немцев.

Большую активность проявляют французские партизаны. По последним сообщениям, они захватили областной центр Верхней Савойи — Аннеси, а так же крупный город — Тулузу, являющийся центром области Верхняя Гаронна. В руках французских патриотов находятся десятки городов, сотни селений и местечек. Немецкие гарнизоны в них либо истреблены либо захвачены в плен. Дорожное сообщение парализовано. Начались стачки. Чиновники лавальевского «правительства» разбегаются. Лаваль и другие гитлеровские прислужники уже сбежали из Виши поближе к германской границе.

На итальянском фронте союзные войска, продвигаясь на север вдоль Адриатического побережья, заняли город Паргола.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

## ХОД УБОРКИ УРОЖАЯ И ОЗИМОГО СЕВА

Сводка райзо на 22 августа 1944 года (в процентах к плану).

Сельсоветы	Сжато озимых и яровых зернов.	Посеяно озимых	Вытереблено льна
Полянский	66	76,2	72,1
Сидоровский	65,5	30,4	33,5
Тонкинский	58,8	41,1	34,5
Вахрамеевский	58,7	45	28,9
Зубевский	57,7	70,9	62
Вязовский	57,4	62,2	11,6
Первомайский	56,4	59	42,5
Октябрьский	54,6	76,5	32,6
Федоровский	53,7	67	66
Трошкэвский	53,4	61,2	77
Чердаковский	53,4	40,4	25,7
Бердниковский	52,2	56,1	25,5
Итого по району	57	55,6	42,3

## Трудовой подъем

С необычным трудовым подъемом работают на уборке урожая колхозники и колхозницы колхоза им Чкалова, Федоровского сельсовета.

В результате самоотверженного труда колхозников и колхозниц колхоз на 16 августа закончил план сева озимых и на 19 августа посеял сверх плана 14 га.

На 22 августа полностью закончено скирдование озимой ржи и теребление льна. Колхоз приступил к околоту и расстилу льна, который закончим полностью до 5 сентября.

С первых дней уборки колхозники и колхозницы перевыполняют нормы выработки. Севец Рехалов П. И. ежедневно на севе выполняет дневную норму на 150—200 проц., Ершов А. М., Кудрявцев А. Н., Свешников В. А.

заборанивали пружинными боронами по 2—2,5 га при норме 1,5 га. Пичугин М. П. на складке снопов в скирды складывал от 3500 до 8000 снопов при норме 3500 снопов. На тереблении льна Вихарева Л. Г., Павлова П. Н. натеребляют по 230—275 снопов при норме 220 снопов.

Колхоз не забывает о своей первейшей обязанности сдачи хлеба государству. Сдано 50 проц. плана. На отвозке зерна у нас создана специальная транспортная бригада из трех человек. Ответственным бригады выделена комсомолка Смирнова. Сейчас колхоз приступил к уборке яровых зерновых и на 24 августа убрал 20 гектар.

Д. КУДРЯВЦЕВ.  
Зам. пред. колхоза.

## Рабочий день колхоза „2-я пятилетка“, Тонкинского сельсовета

21 августа 1944 года колхоз сжал рожь на 80 процентов и из 320 га озимых посеял только 40 га, хотя сроки уборки ржи и сева озимых уже истекли. Рожь осыпается. Пар зарос травой, а местами даже не боронен.

А как в колхозе работают? 5 часов утра — деревня спит. 6 часов — из труб начинается подниматься дымок — хозяйки затопляют печи. На улице одиночные прохожие идут по своим личным делам, и несколько стахановок уборки направляются в поле. 6 часов 30 минут — в конторе одиноко сидит председатель колхоза. В 6 часов 45 минут приходит бригадир и получает указания (а не наряд) куда назначить людей. 7 часов 30 минут — бригадиры ходят по домам и наряжают на работы. 8 часов на улице начинают появляться жнецы и сбиваются в группы, ожидая запоздавших. Парнишка с конного двора ведет запрягать корову, которая неудержимо рвется к луже, чтобы напиться.

— Ты куда? — спрашиваем парнишку.  
— Боронить.  
— А почему поздно?  
— Как поздно? На лошадях и то еще не выехали.  
Е 9 часам, в основном, работы

начаты. Трудовой день начался. „Борьба за урожай“ в полном разгаре. Из 35—40 человек в бригаде работает по 15—20 человек. Остальные — кто, куда. Большинство за ягодами.

На улице играют ребятишки школьного возраста.

— А что вы не идете собирать колосья?

— А нас не наряжают.  
А колоса в поле оставлено много. Потери зерна в этом колхозе составят от 1 до 2 центн. на гектар.

Накануне часов до 12 ночи часть колхозников скирдовали рожь, а молодежь гуляла по деревне. Но и 2—3 часа ночной работы ни в коей мере не восполняет 3—4-х часового опоздания на работу утром. Да и качество скирдования плохое: сквозь скирду не только мышь, но и заяц пролезет. Так правление колхоза, пред. колхоза тов. Столицин, борется за урожай, за зажиточную жизнь колхозников.

Правильная организация труда, четкая расстановка сил, железная трудовая дисциплина и повышенные качества работы вот, с чего надо начинать для того, чтобы вывести колхоз из положения самого отсталого в районе.

ЗЕМСКОВ.

## Из зала суда

Председатель колхоза «Серп и молот», Чердаковского сельсовета, Косолапов И. Е. израсходовал на внутрисельские нужды колхоза хлеба из нового урожая 910 кг, тогда как сдал государству

всего 513 кг.  
За антигосударственную практику нарсудом Тонкинского района Косолапов приговорен к двум годам лишения свободы.

З. МАЛЫШЕВ.

Отв. редактор А. Приткова.

МЦ 14522 с. Тонкино, Горькобласти, типография райгазеты «Голос стахановца», тираж 1800 экз.